

EL SOCIALISTA

ORGANO DEL PARTIDO OBRERO

SUSCRIPCIÓN

Provincias: trimestre, 5 ptas.—Extranjero: trimestre, 10 ptas.
Número suelto, CINCO céntimos.

REDACCIÓN Y ADMINISTRACIÓN

TELÉFONO 4.463 CALLE DEL PEZ, 15, 2.º dcha. APARTADO 637

ANUNCIOS

Cuarta plana, 30 céntos, línea; tercera plana, noticias, 2 ptas;
Reclamos, 1,50.—Segunda plana, precios convencionales.

Juan B. Justo y la guerra europea.

(Conclusión.)

El capitalismo alemán, más joven y vigoroso, pero llegado tarde a la conquista del mundo, propicia la política más peligrosa para los grandes imperios ya establecidos y para los pueblos débiles.

Esta política de presa es favorecida por las clases gobernantes de Alemania, en interés dinástico, para derivar la atención pública de las cuestiones internas, pues en ningún país europeo parecía mayor que en Alemania el distanciamiento entre el monarca y el pueblo.

Política de presa también favorecida por el orgullo de la cultura alemana, civilización admirable por su empuje y por su método; pero que, viciada por el militarismo, es para los otros pueblos una amenaza. El mundo está por eso contra Alemania.

Así lo dice el diputado socialista Wolfgang Heine en un artículo titulado «La unidad de la nación», del número del 18 de febrero de la revista *Sozialistische Monatshefte*:

«El mundo está unido (o casi unido) contra nosotros los alemanes.»

Después de las repetidas declaraciones de los Congresos socialistas internacionales contra el militarismo y la guerra, es sorprendente la participación casi uniforme de los partidos obreros en la guerra actual.

Los socialistas de la Duma han protestado contra ella y han negado su solidaridad al príncipe Carlos Liecknecht ha votado en Alemania contra los nuevos créditos militares; el ministro obrero inglés Juan Burns renunció antes de solidarizarse con la declaración de guerra. Pero la fracción socialista del Reichstag ha votado los gastos militares; el diputado socialista alemán Frank fué, como voluntario, a matar en Luneville; las uniones gremiales alemanas apoyan decididamente al Gobierno; en Francia se ha alistado el mismo Hervé; Guesde y Sembat han entrado a formar parte del Ministerio, y el Labour Party, de Inglaterra, favorece el reclutamiento de voluntarios.

¿Cómo se explica? Por el error y la ilusión en que hemos vivido. Los socialistas están todavía en minoría en los países en donde son más numerosos.

No pudieron evitar la preparación de la guerra; aceptaron la alianza con el zar; se opusieron en vano al servicio militar de tres años en Francia; votaron los nuevos impuestos alemanes, con fines militares, con pretexto de que eran impuestos sobre el privilegio; cómo habían de estorbar la guerra una vez estallada?

En el sentimiento y el concepto de los mismos socialistas no era tan grande la solidaridad obrera internacional como se la proclamaba, ni tan profundo el antagonismo de clases.

Por intereses estrechos de gremio y prejuicios de partido contra la libertad del comercio internacional, principio de origen burgués, se ha cultivado la peor forma de solidaridad entre patronos y obreros, la basada en la titulada protección aduanera, que mancomuna a los empresarios y trabajadores de cada ramo, no sólo contra los empresarios y trabajadores del mismo ramo en el extranjero, sino también contra los otros trabajadores del propio pueblo. En Francia, los socialistas no han hecho nada importante contra la muralla aduanera que los separaba de los otros pueblos. En Alemania había en el seno del Partido Socialista fuertes corrientes de proteccionismo agrario e industrial.

No se encuentra una palabra sobre la libertad de comercio en las largas declaraciones de los Congresos socialistas internacionales sobre la guerra y los me-

dios de evitarla. Las relaciones económicas de los pueblos eran completamente ignoradas en esas fórmulas inspiradas aparentemente por el «materialismo histórico». Se decía en ellas que el militarismo era engendrado por el capitalismo en busca de nuevos mercados; pero no se sugería la necesidad de quitar esa razón de ser al militarismo abriendo todos los mercados a la libre circulación del capital internacional.

Y conscientemente, con fines electorales, se ha ocultado o disimulado ante los obreros esa gran verdad.

¿Cómo terminará esta guerra?

El resultado nos importa sobremanera. De él dependerá que la paz sea firme y duradera entre los pueblos cultos. Podemos esperarla, si es vencida Alemania. Esta quedará como la escuela del mundo, no como su dominadora.

La Federación europea. Por lo menos, de la Europa occidental. La nacionalidad por plebiscito e inmigración pacífica.

Homogeneidad política necesaria de los estados federados. Sufragio universal. Gobierno parlamentario. Paz o guerra, cuestión parlamentaria. Arbitraje internacional obligatorio. Nada de diplomacia secreta.

El comercio, libre entre las naciones, como fin a cumplirse gradualmente, y en un plazo tan breve como lo permita la utilización de la maquinaria existente en las industrias «protegidas», tiempo en que éstas deberán ponerse en condiciones de competir con la industria extranjera o desaparecer.

De la guerra actual, tal vez resulte también la adopción del sistema métrico por Inglaterra y la extensión de la legislación internacional del trabajo.

Consecuencias de la guerra para el Socialismo internacional:

Mayor importancia de los partidos obreros en la política práctica. No se discurrirá más la participación socialista en el Gobierno en tiempo de paz, habiéndola aceptado en tiempo de guerra. Reconocimiento explícito de dos grandes principios de origen burgués: el hiebreambio; el régimen republicano y parlamentario. Habremos salido del pacifismo utópico.

La paz, como la propiedad colectiva, es un desarrollo, no una revelación. La paz futura depende de nuestra voluntad, en cuanto ésta la prepare con su obra actual.

Conclusiones prácticas para nosotros:

Que la guerra estorbe nuestro desarrollo lo menos posible. Eduquémonos. Formemos un pueblo homogéneo, físicamente fuerte y de mentalidad activa. *Ubi bene, ibi patria*. Naturalización de los extranjeros con la suficiente residencia.

Sin exigir que pierdan la ciudadanía de origen en caso de volver a su antiguo país. Sería un paso hacia la ciudadanía universal práctica.

Mantenernos libres de odios de razas. Nada de inmigración artificial. Encaminarnos hacia la plena libertad del comercio exterior.

Reconocer como medio único de resolver las dificultades internacionales el arbitraje, que con tanto éxito hemos aceptado en varios casos.

Entrar eventualmente en una liga pacifista internacional que aisle pacíficamente a todo pueblo agresor.

Defender nuestra autonomía.

Con someterse a la dominación extranjera no se gana ni la tranquilidad. Ahí están los polacos, humillados y sujetos, despedazándose entre sí bajo tres diferentes banderas.

Hagamos de este país una verdadera patria, fuerte y esclarecida, y aspiremos a que se acerque de más en más a la patria de todos, a la patria universal.

el del pan; cuando la producción del cereal era más abundante que en años anteriores, cuando no había nada que lo justificara. Las subsistencias elevaron un precio inasequible; listas hemos dado en estas columnas de artículos de primera necesidad con su precio al lado, comparado con el de otros años, y nadie nos ha desmentido. Junto a este enorme encarecimiento de la vida ha habido el hecho real, que no se puede borrar con los optimismos de hoy ni con el benevolente olvido de lo pasado, del retraimiento de las industrias, retraimiento cobardo que ha tenido, y tiene ahora aún en gran parte, millares de obreros sin trabajo. Si lo que ha podido evitarse no se ha evitado, la responsabilidad subsiste.

Aunque ahora estuviéramos, que no estamos, en una era de normalidad económica relativa, ¿sería ello motivo para que nos dertiéramos en alabanzas del Gobierno, de los hombres que están al frente de la situación? Nada de eso. El no reconocer ya sus faltas sería autorizarles para seguirlos cometiendo. Es ya muy corriente en nuestras costumbres políticas el olvidar cien malas por una buena. Y así anda todo. Así nuestra realidad es la perduración de las malas, sin que las buenas, tardías y escasas, tengan eficacia ni oportunidad para remediar los perjuicios ocasionados.

La realidad es que las consecuencias de la guerra para España han sido peores de lo que debieran haber sido, muchísimo peores. Que se ha tenido muy buen cuidado de que los agiotistas, los negociantes, los acaparadores hayan dejado a salvo sus intereses, hayan rematado todas sus maquinaciones lucrativas, por viles que fueran. Que muchos millares de proletarios han pasado días horribles de hambre, de inanición, de angustias. Que el Gobierno ha hecho algo—

—bueno fuera que no hubiera hecho nada absolutamente!—, pero no todo, ni siquiera una parte apreciable de lo que debía. La realidad es, finalmente, que esta situación misérrima no ha cambiado aún, ni parece que está en vías de cambiar.

—bueno fuera que no hubiera hecho nada absolutamente!—, pero no todo, ni siquiera una parte apreciable de lo que debía. La realidad es, finalmente, que esta situación misérrima no ha cambiado aún, ni parece que está en vías de cambiar.

—bueno fuera que no hubiera hecho nada absolutamente!—, pero no todo, ni siquiera una parte apreciable de lo que debía. La realidad es, finalmente, que esta situación misérrima no ha cambiado aún, ni parece que está en vías de cambiar.

—bueno fuera que no hubiera hecho nada absolutamente!—, pero no todo, ni siquiera una parte apreciable de lo que debía. La realidad es, finalmente, que esta situación misérrima no ha cambiado aún, ni parece que está en vías de cambiar.

—bueno fuera que no hubiera hecho nada absolutamente!—, pero no todo, ni siquiera una parte apreciable de lo que debía. La realidad es, finalmente, que esta situación misérrima no ha cambiado aún, ni parece que está en vías de cambiar.

—bueno fuera que no hubiera hecho nada absolutamente!—, pero no todo, ni siquiera una parte apreciable de lo que debía. La realidad es, finalmente, que esta situación misérrima no ha cambiado aún, ni parece que está en vías de cambiar.

—bueno fuera que no hubiera hecho nada absolutamente!—, pero no todo, ni siquiera una parte apreciable de lo que debía. La realidad es, finalmente, que esta situación misérrima no ha cambiado aún, ni parece que está en vías de cambiar.

—bueno fuera que no hubiera hecho nada absolutamente!—, pero no todo, ni siquiera una parte apreciable de lo que debía. La realidad es, finalmente, que esta situación misérrima no ha cambiado aún, ni parece que está en vías de cambiar.

—bueno fuera que no hubiera hecho nada absolutamente!—, pero no todo, ni siquiera una parte apreciable de lo que debía. La realidad es, finalmente, que esta situación misérrima no ha cambiado aún, ni parece que está en vías de cambiar.

—bueno fuera que no hubiera hecho nada absolutamente!—, pero no todo, ni siquiera una parte apreciable de lo que debía. La realidad es, finalmente, que esta situación misérrima no ha cambiado aún, ni parece que está en vías de cambiar.

—bueno fuera que no hubiera hecho nada absolutamente!—, pero no todo, ni siquiera una parte apreciable de lo que debía. La realidad es, finalmente, que esta situación misérrima no ha cambiado aún, ni parece que está en vías de cambiar.

—bueno fuera que no hubiera hecho nada absolutamente!—, pero no todo, ni siquiera una parte apreciable de lo que debía. La realidad es, finalmente, que esta situación misérrima no ha cambiado aún, ni parece que está en vías de cambiar.

—bueno fuera que no hubiera hecho nada absolutamente!—, pero no todo, ni siquiera una parte apreciable de lo que debía. La realidad es, finalmente, que esta situación misérrima no ha cambiado aún, ni parece que está en vías de cambiar.

INSISTIENDO

El sentimiento del deber es cuestión que estimo de importancia, y el no querer aparecer desdén con el compañero que se ocupa de mi artículo me hacen vencer mi habitual apatía para este género de acción.

No la censura, sino la crítica de una situación y su explicación para llamar a meditación a los propios, y para exculparnos ante extraños me llevó a escribir las líneas de referencia.

Sería para largo ocuparme en dilucidar las cuestiones tocadas, y así, no he de intentarlo. Sólo con gran brevedad y casi en estilo telegráfico expresaré lo más saliente de mi pensamiento respecto de ella.

Se dice que el causante de la guerra es el imperialismo prusiano, y se personaliza ese imperialismo en el kaiser (lo mismo daría hacerlo en cualquier otro jefe de Estado). Y había que notar que nuestro criterio de siempre era muy distinto. En efecto, nosotros habíamos considerado la guerra como secuela del capitalismo, como un hecho extremo de la concurrencia capitalista con objeto de captarse clientes, para de tal modo poder realizar, en mayor grado, la explotación de los trabajadores, puesto que vendiendo fuera se mantienen más fácilmente los bajos salarios y el alza de interés del capital, ya que se aleja el temor de aquellas crisis que necesariamente se habrían de producir como consecuencia de no poder comprar su propio producto el trabajador con el salario que le dan. Y cuando tales cosas decíamos, y cuando veíamos constante la amenaza de la guerra, y por ello preparábamos los espíritus y trabajamos de apercibirnos para cuando estallase, no se pensaba para nada en los jefes de Estado, sino en la burguesía, dueña del Poder público, que obraba según sus intereses, reflejados en la ideología de la expansión comercial, del engrandecimiento de la patria, de la misión civilizadora, etc. En cuanto a personificar este como cualquiera otro fenómeno social, puede serle hecho a los poetas, a quienes, según Horacio siempre le fueron concedidas ciertas libertades, pero a los socialistas, más que a ningún otro, les están vedadas, porque sobre incurrir en grave pecado de individualismo, explicando hechos sociales por personas determinadas, conduciría lógicamente a la acción contra las dichas personas a quienes se inculpa. Yo quiero recordar a este propósito una célebre discusión en el Parlamento francés, en que nuestro compañero Guesde rebatía la doctrina de los buenos y de los malos patronos sostenida por el conde de Mum, y asimismo aquel pasaje de la introducción de *El capital*, de Marx, en que exige a los individuos de las responsabilidades del capitalismo.

El kaiser, como cualquier jefe de Estado de régimen constitucional—que es tanto como decir burgués o capitalista—, es el portavoz, el representante de dicha clase, y manda en tanto dice lo que quieren sus mandatarios, en tanto está acorde con la voluntad del país, según frase corriente. Los jefes de tales Estados practican el consejo dado por Quevedo para que a un hombre le sigan las mujeres: ponerse delante. Y si todos los jefes de Estado no se conducen de igual manera en iguales circunstancias, débese a que las respectivas burguesías no se encuentran en igual nivel de desarrollo real e ideológico.

El principio del régimen constitucional es que el rey reina pero no gobierna; por consiguiente, el monarca constitucional ideal es un imbécil, un rey holgazán, un rey de papel. Y quienes quieren que el rey sirva para algo, tenga iniciativas, etcétera, se inclinan al absolutismo. Se cuenta de Gladstone que dijo un día: Yo no necesito para gobernar sino la estampilla de la reina. Así habla el ministro de un país constitucional.

En cuanto al ejército, podemos, en parte, repetir algo semejante: su actuación en los países de régimen industrial desarrollado, cual el de los pueblos en guerra, se limita a satisfacer las exigencias y deseos de la clase capitalista, abriendo mercados, defendiendo su comercio, exigiendo el pago de los valores del Estado y de los particulares en el exterior.

Si en tales países existen ejércitos y armadas es impropio hablar de militarismo, porque allí la fuerza pública es brazo y no cabeza del Estado. Allí las guerras ni se inician, ni se siguen por exigencias del ejército; allí la guerra parará cuando convenga al Estado y a nadie se le ocurrirá oponer el honor de las armas al sentido de las conveniencias del país. El militarismo, el predominio del ejército en la gobernación del país, se contraponen al industrialismo o capitalismo, y, por eso,

—bueno fuera que no hubiera hecho nada absolutamente!—, pero no todo, ni siquiera una parte apreciable de lo que debía. La realidad es, finalmente, que esta situación misérrima no ha cambiado aún, ni parece que está en vías de cambiar.

—bueno fuera que no hubiera hecho nada absolutamente!—, pero no todo, ni siquiera una parte apreciable de lo que debía. La realidad es, finalmente, que esta situación misérrima no ha cambiado aún, ni parece que está en vías de cambiar.

—bueno fuera que no hubiera hecho nada absolutamente!—, pero no todo, ni siquiera una parte apreciable de lo que debía. La realidad es, finalmente, que esta situación misérrima no ha cambiado aún, ni parece que está en vías de cambiar.

—bueno fuera que no hubiera hecho nada absolutamente!—, pero no todo, ni siquiera una parte apreciable de lo que debía. La realidad es, finalmente, que esta situación misérrima no ha cambiado aún, ni parece que está en vías de cambiar.

—bueno fuera que no hubiera hecho nada absolutamente!—, pero no todo, ni siquiera una parte apreciable de lo que debía. La realidad es, finalmente, que esta situación misérrima no ha cambiado aún, ni parece que está en vías de cambiar.

—bueno fuera que no hubiera hecho nada absolutamente!—, pero no todo, ni siquiera una parte apreciable de lo que debía. La realidad es, finalmente, que esta situación misérrima no ha cambiado aún, ni parece que está en vías de cambiar.

—bueno fuera que no hubiera hecho nada absolutamente!—, pero no todo, ni siquiera una parte apreciable de lo que debía. La realidad es, finalmente, que esta situación misérrima no ha cambiado aún, ni parece que está en vías de cambiar.

—bueno fuera que no hubiera hecho nada absolutamente!—, pero no todo, ni siquiera una parte apreciable de lo que debía. La realidad es, finalmente, que esta situación misérrima no ha cambiado aún, ni parece que está en vías de cambiar.

—bueno fuera que no hubiera hecho nada absolutamente!—, pero no todo, ni siquiera una parte apreciable de lo que debía. La realidad es, finalmente, que esta situación misérrima no ha cambiado aún, ni parece que está en vías de cambiar.

—bueno fuera que no hubiera hecho nada absolutamente!—, pero no todo, ni siquiera una parte apreciable de lo que debía. La realidad es, finalmente, que esta situación misérrima no ha cambiado aún, ni parece que está en vías de cambiar.

—bueno fuera que no hubiera hecho nada absolutamente!—, pero no todo, ni siquiera una parte apreciable de lo que debía. La realidad es, finalmente, que esta situación misérrima no ha cambiado aún, ni parece que está en vías de cambiar.

puede hablarse tanto más de él cuanto más atrasados en la evolución económica se hallen los pueblos. Entre nosotros aún queda algo: a ello responde la especial ley de Jurisdicciones y alguna otra manifestación. En tiempos pasados podemos recordar el golpe de Pavía, la sublevación de Sagunto, las cuarteladas revolucionarias, y, como hecho curioso, notar que una de las palabras que han enriquecido el vocabulario de otras naciones es la de pronunciamiento. Pero yo no soy antimilitarista, como no soy anticlerical, para no andarme por las ramas.

Y tratemos ahora de Monarquía y de República y de las libertades...

Monarquía y República son formas de Gobierno que nada dicen respecto a las libertades y bienestar de los ciudadanos. Lo dijimos siempre los socialistas, y lo debemos seguir diciendo siempre. Monarquía y República son rótulos o etiquetas puestos por las clases directoras a los Gobiernos, modos de organizar el comité gestor de sus asuntos. Por bajo de las indicadas denominaciones está lo fundamental: está la soberanía, está la posición real de las diversas fuerzas sociales. Es de saber que, pasado el primer período de la vida de las sociedades en que existiera una verdadera democracia—el Gobierno de todos y para todos—, se pasó, acentuándose cada vez más en el transcurso de los tiempos, a una oligarquía—gobierno de una minoría en beneficio de sí misma—; mas después las sociedades vienen caminando poco a poco hacia una nueva democracia por la participación creciente de unos a muchos y de muchos a todos en el poder público. Tal es la curva normal que señala la evolución política, como lo es también de la evolución económica. Porque lo político y lo económico, antes, ahora y siempre no son sino facetas de un mismo hecho social.

La soberanía política, trasunto de la distribución de la riqueza, expresa la constitución real, y así se explica que, según la posición o nivel que alcanza la evolución económica, sean la soberanía política y las libertades que gocen los ciudadanos.

Monarquía y República nada son que importe a un socialista ni a un trabajador, ni a nadie; lo de miga, lo de enjundia, estriba en saber en quién reside la soberanía, y tratar de tomar parte efectiva en el poder público. Las constituciones de papel nada son; lo hondo es la constitución real, expresión de las libertades efectivas. De un clavo pintado no se puede colgar sino una cosa también pintada.

La cuestión de la República en contraposición a la Monarquía, en los tiempos modernos, tiene su explicación en la doctrina individualista y personalista de la Revolución francesa, que hacía responsable al rey de todos los males sufridos, en querer desvincular la representación de una familia dinástica y en contraponer una obra racional al sentido tradicional.

Mas, cambiada la posición de la soberanía, se ha visto que Inglaterra, a pesar de la monarquía hereditaria, no era un pueblo menos libre que Francia. ¡Natural! El desarrollo económico de Inglaterra fué mayor que el de Francia, y en eso estriba el secreto.

Por tanto, no es la República por la República lo que precisa conquistar, sino transformar la sociedad, haciendo efectivas las libertades. Las palabras, los nombres, no tienen virtud mágica para cambiar las cosas.

Lo que decíamos ayer está en pie; ciertas naciones monárquicas son preferibles a naciones de régimen republicano; Inglaterra es más libre que Francia, y en Alemania hay también más libertad que en Francia.

Lo económico y lo político no son dos cosas, sino una sola; y como esté la estructura económica estará lo político, jurídico, religioso, etc. Y en este punto no hago más que repetir a Marx:

«Económicamente, Monarquía es igual que República. Políticamente... también.»

Y para terminar. Acordémonos del refrán de que *pasión, quita conocimiento*, y, por tanto, que la condición primera para apreciar rectamente la actualidad es tener presente las verdades cardinales, los principios, que nos servían de criterio en los tiempos en que los dolorosos hechos de ahora no nos conturbaban.

Bien se me alcanza es difícil abstraernos del presente; pero también veo es requisito indispensable para caminar por los senderos del acierto.

José VERDES MONTENEGRO

Hacer por que EL SOCIALISTA viva y prospere es uno de vuestros primeros deberes.

La situación está como estaba.

Parece que va a ser cosa de alegrarse y hasta de bendecir a la providencia. Ahora resulta que no nos ha ido tan mal a los españoles con la guerra europea, en cuanto a sus derivaciones económicas, considerando lo que nos pudiera haber pasado.

Desde ese mismo punto de vista, la deducción será según como se mire. Nosotros creemos, por el contrario, que nos pudiera haber ido

bastante mejor si el Gobierno se hubiera preocupado más de solucionar el tremendo problema que aún está en pie, que no podemos tratar todavía como si hubiera desaparecido.

Es que se han borrado los juicios de periódicos que ahora alaban la situación, y que no hace mucho tiempo hacían casi las mismas censuras que nosotros y con el mismo tono de acritud.

No hay que perder la memoria. La crisis económica de España ha sido, es aún, de las más hondas. Se subió el precio del trigo, el de las harinas,

Mientras al juego de extender naciones unos señores graves se dedican, y espadas y fusiles multiplican para terribles, bélicas acciones, del trabajo los nobles campeones, que tan sólo a crear su esfuerzo aplican, humanidad, como Jesús, predicaban, ajenos a bastarñas ambiciones.

Y mientras con frecuencia que ya aterra ora rusos, ingleses o germanos encienden por el mundo feroz guerra, ellos extienden las callosas manos y exclaman: «Deteneos, en la Tierra todos los que trabajan son hermanos.»

Diogo MOHINO

LA TRAGEDIA EUROPEA

La violación de la neutralidad belga.

El canciller del Imperio alemán, von Bethmann Hollweg, no ha titubeado en recitar, contra el honor político de la nación belga, la acusación de haber destruido ella misma su neutralidad entablando negociaciones con Inglaterra antes que Alemania, a su vez, la violase, invadiendo el territorio belga el 4 de agosto de 1914.

El canciller, en una entrevista concedida a un representante de la Prensa americana, dijo que sospechaba que Bélgica había faltado a sus obligaciones de país neutral cuando se declaró la guerra; pero que carecía todavía de la prueba absoluta, la cual, según él, se descubrió más tarde en Bruselas. Si la hubiera tenido en sus manos el 4 de agosto, no hubiera hablado con la franqueza con la cual habló en el Reichstag.

Entre la declaración inmediata, espontánea y sin reserva del canciller en el Reichstag el 4 de agosto de 1914 y la tesis laboriosamente trabajada y sostenida desde entonces por él sobre el «documento Barnhardistori», la contradicción es evidente, y el canciller alemán jamás podrá librarse de ella.

Además aparece un documento inédito, que demuestra que, verdaderamente, la Cancillería imperial, el 4 de agosto de 1914, no dudaba de la actitud de Bélgica, la cual actitud el canciller invoca ahora como una disculpa del crimen político cometido por Alemania.

Este documento relata una conversación oficial que tuvo lugar el 3 de agosto de 1914 por la mañana entre el barón Beyens, ministro de Bélgica en Berlín y von Jagow, secretario de Estado, y ésta es reproducida en un importante estudio titulado «Bélgica neutral y leal».

Dice entre otras cosas:
El ministro de Bélgica, apenas había pronunciado unas palabras, cuando von Jagow exclamó:

—Puede usted estar persuadido que Alemania se resuelve a violar la neutralidad de Bélgica a su gran pesar, y personalmente lo siento muchísimo. ¿Qué quiere usted? Es una cuestión de vida o de muerte para el Imperio. Si los ejércitos alemanes no quieren ser sorprendidos entre el yunque y el martillo, deben dar un gran golpe del lado de Francia para poder después revolverse contra Rusia.

—Las fronteras de Francia son bastante grandes para que se pueda evitar el paso por Bélgica—replicó el barón Beyens.

—Están demasiado fortificadas. Además, ¿qué va pedimos sino dejarnos libre paso, y no destruir vuestros ferrocarriles y vuestros túneles, dejándonos ocupar las plazas fuertes que necesitamos?

—Existe—contestó en seguida el ministro de Bélgica—una manera muy sencilla de formular la única respuesta que esta petición puede contener, es decir, hacer presente que Francia nos haya dirigido la misma invitación, y que hayamos accedido. ¿No habría dicho entonces Alemania que la habíamos hecho traición de manera cobarda?

Como el secretario de Estado no respondió a esta pregunta tan precisa, el barón Beyens siguió diciendo:

—¿Tendrá algo que reprocharnos? ¿No venimos cumpliendo desde tres cuartos de siglo hacia Alemania, como hacia todas las potencias garantizadas, todos los deberes de nuestra neutralidad? ¿No hemos dado a Alemania testimonios de amistad leal? ¿A qué precio quiere Alemania pagar todo eso? Transformando Bélgica en el campo de batalla de Europa; se sabe sobradamente lo que la guerra moderna supone: ante invasiones y calamidades.

Alemania no puede reprochar lo más mínimo a Bélgica, cuya actitud siempre ha sido muy correcta.

—Reconoce usted, pues—replicó el barón Beyens—, que Bélgica no puede daros otra respuesta que la que os da, porque en caso contrario perdería su honor? Con las naciones ocurre lo mismo que con los individuos; para los pueblos existe el mismo sentimiento del honor que para los particulares. Usted debe reconocerlo—insistió el barón Beyens—, no podía usted esperar otra respuesta.

—Lo reconozco como hombre privado, pero, como secretario de Estado, no puedo expresar opinión alguna.

El ministro de Bélgica agregó todavía que, según él, Alemania se hacía ilusiones porque se iba al encuentro de una guerra con Inglaterra, y además las tropas alemanas no pasarían por Lieja tan fácilmente como se creía. Por el ministro indicaba que iba a pedir sin duda sus pasaportes, M. de Jagow protestó:

—No os marchéis todavía; tal vez tendremos que hablar de nuevo. Lo que suceda—concluyó el barón Beyens—no depende de nosotros dos; corresponde al Gobierno belga de adoptar medidas.

Cada palabra de este coloquio tan serio tiene igual importancia. Quieren, sin embargo, referir al mismo tiempo la explicación del paso de los ejércitos alemanes por Bélgica. El secretario de Estado tuvo además ocasión de renovarla en la conversación que sostuvo el martes, 4 agosto, en la Embajada de Inglaterra.

Si Alemania—dijo él entonces—se ve obligada a adoptar esta medida, debe llegar a Francia por el camino más rápido y más fácil, para que sea seguramente la primera en sus operaciones y pueda intentar un golpe decidido lo más pronto posible. Es para ella una cuestión de vida o de muerte, ya que si se dirigiera hacia

el Sur no podría, por causa de la escasez de vías de comunicación y del poder de las fortalezas, efectuar su invasión sin encontrar obstáculos muy grandes, con los cuales perdería un tiempo precioso. El tiempo perdido por Alemania sería tiempo ganado para los rusos, que podrían de esta manera concentrar sus tropas hacia la frontera alemana. La rapidez de acción es lo más importante para Alemania; la posesión de reservas inagotables de hombres es el todo para Rusia.

En otra conversación con el mismo embajador algunas horas después, el secretario de Estado resumía así sus argumentos:

—La seguridad del imperio exige de una manera absoluta que los ejércitos alemanes atraviesen Bélgica.

La concordancia entre estos diversos coloquios es demasiado evidente para que el canciller pueda ahora intentar dividirlos e insertar en ellas reservas mentales, de las cuales no tienen traza alguna, y que las mismas declaraciones hechas entonces, en un tiempo no sospechoso, excluyen completamente.

Alemania se ha dado cuenta exacta de la importancia del argumento citado, porque la Prensa intentó en seguida engañar a sus lectores sobre su veracidad, como se ha comprobado en el *Journal de Genève* del 9 de febrero de 1915.

En los frentes de batalla.

De las operaciones en Francia y Bélgica no hay otras noticias que las de haber sido rechazados varios ataques alemanes y de estarse librando violentísimos combates de artillería en la región de Vauquois y al norte de Ipres.

En la Curlandia, la caballería alemana ha sido derrotada por los rusos, y cerca de Liban se libra un duelo de artillería entre las fuerzas moscovitas y los torpederos alemanes del mar Báltico.

En la Polonia del norte los rusos se han apoderado de una fuerte posición alemana, al Este del ferrocarril de Mlawa.

En la Galitzia occidental se está librando una encarnizada batalla; los alemanes han acumulado numerosas fuerzas en la orilla derecha del Dunajec, y su artillería pesada ha hecho grandes estragos en las filas rusas, aunque a costa de muchas bajas por su parte.

En los Cárpatos orientales los rusos han emprendido con éxito una ofensiva en el valle del Stryj.

En Turquía continúa con éxito la acción de los aliados contra los Dardanelos, aunque con grandes pérdidas de las fuerzas de tierra.

En Constantinopla se preparan a la defensa, convirtiéndose a la capital en eje de la resistencia turca.

La población tendrá que tomar parte en ella, y a este efecto serán llamados a las armas los hombres de diez y ocho a cuarenta y cinco años, tan pronto como los aliados se presenten delante de la capital.

En el mar.

El gran trasatlántico «Lusitania», perteneciente a la Compañía inglesa Cunard, ha sido torpedeado y echado a pique durante su travesía de Nueva York a Liverpool, cerca de Kinsale, en la costa irlandesa, por un submarino alemán.

Esta catástrofe es comparable a la del «Titanic» en cuanto a las pérdidas materiales y mayor aún en cuanto a las víctimas, más numerosas que las que produjo aquella memorable tragedia.

El «Lusitania» transportaba 665 hombres de dotación y 1.313 pasajeros; es un total de 1.978 personas, desconociéndose cuál haya sido su suerte.

La intervención de Italia.

Se cree que la intervención de Italia es inminente.

Telegramas de Roma indican que dicha nación ha debido decidir definitivamente su entrada en el conflicto, contra el Imperio central, y que la ruptura diplomática ocurrirá de un momento a otro.

Personas autorizadas aseguran que el embajador de Alemania ha afirmado que las negociaciones con Austria están interrumpidas. Bulow ha dicho a sus íntimos: «Desgraciadamente, mi misión en Roma ha sido demasiado tardía.»

El Consejo de ministros, reunido anoche en Roma, ha acordado denunciar el Tratado de la Triple Alianza y publicar un documento exponiendo las razones de la denuncia.

Un real decreto ha aplazado la reunión del Parlamento, que estaba convocado para el día 12, hasta el día 20 de mayo. Se supone que el Gabinete desea presentarse al Parlamento únicamente para darle cuenta de hechos consumados y pedirle los créditos necesarios.

Entretanto el Gobierno procede como si la ruptura fuera cierta e inminente. Los preparativos guerreros han llegado a su período culminante.

El rey Víctor Manuel conferenció ayer con el ministro de la Guerra, mientras el jefe del Gobierno sevistaba con el ministro de Estado.

En los pasillos de la Cámara y del Senado, como en todos los Circuitos políticos y militares de Roma, la emoción era anoche indescriptible.

La marcha de familias alemanas y austríacas se ha acentuado de una manera notable.

Varios funcionarios de las Embajadas de Alemania y Austria han partido, conduciendo cajas y documentos.

The Times, en un despacho de Roma, dice que el kaiser ha enviado a Bulow un telegrama amenazando a Italia.

Otros telegramas dicen qué se comentó extraordinariamente la audiencia concedida por el rey al embajador alemán. La conferencia ha durado una hora y circula el rumor de que Bulow ha entregado a Víctor Manuel una carta del emperador Guillermo.

Lema en Palacio.

A última hora de la tarde de ayer estuvo en Palacio el ministro de Estado para comunicar a D. Alfonso las últimas noticias internacionales recibidas.

La presencia a dicha hora del ministro en Palacio causó gran impresión, acudiendo algunos periodistas, que le interrogaron a su salida del alcázar.

Entre periodistas y ministros se entabló el siguiente diálogo:

—¿Ha tenido usted alguna noticia de Italia?

—En efecto. Mis noticias coinciden con las que da la Prensa. Ciertamente que la situación es difícil, y así me lo anuncian.

—¿Va a la guerra?

—No sé. El momento es crítico; pero como la diplomacia no ha dicho su última palabra, queda aún esperanza de que el horizonte se despeje.

—¿Se reunirá la Cámara italiana el 12?

—Parece que sí.

—En ese caso, ¿entiende usted que para esa fecha deberá estar todo resuelto?

—No sé, señores. Es un asunto harto grave para profetizar. La situación es crítica, muy crítica; pero aún hay esperanza.

La impresión que estas palabras produjeron es la de que las noticias del Gobierno son muy pesimistas.

Otras naciones.

Un despacho de Petrogrado dice que, a consecuencia de negociaciones entre Rusia y Rumanía, ésta intervendrá en la guerra inmediatamente después que Italia.

A su vez dicen de Bucarest que Rumanía y Bulgaria han firmado un acuerdo militar.

Y el conde de Reventlow, crítico militar alemán, amenaza en la *Tagesszeitung* a Italia y a Rumanía, afirmando que el levantamiento de la Tripolitania, iniciado contra Italia, ha sido provocado por Turquía, considerando a Italia enemiga de Austria y de Alemania. Anuncia, por último, que a la intervención de Italia seguirá la de Rumanía y la de Bulgaria y Grecia.

—El Japón ha presentado un ultimátum a China, con motivo de unas reclamaciones a las que China se resiste a ceder.

Partido Socialista.

Expulsión.

Ha sido expulsado de la Agrupación Socialista de Alicante un individuo llamado Enrique Dubois Martí, de oficio tipógrafo.

Llamamos la atención de las colectividades del Partido sobre el particular, y damos la voz de alerta por si se presentara en alguna localidad pretendiendo sorprender la buena fe de los compañeros, de la misma manera que lo hizo con los de Alicante.—VICENTE PÉREZ, secretario.

Agrupación Socialista de Torrelavega.

La correspondencia para esta Agrupación debe dirigirse al compañero Santos Cubielles, calle de Consolación, barbería, Torrelavega.

El pan en Madrid.

Continúa la amenaza de los panaderos de una próxima elevación en el precio del pan.

Continúan también los panaderos, favorecidos por las nuevas Ordenanzas municipales, vendiendo las piezas de pan con una considerable merma.

Continúan las autoridades favoreciendo de este robo manifiesto.

Y por si esto no bastase, los panaderos, algunos, emplean una argucia para elevar, desde luego, el precio del pan. ¿Tampoco se han enterado las autoridades? Pues sepan que en algunas tahonas, a los compradores que han pedido un kilo de pan, para añadir la falta, han exigido los expendedores un sobreprecio de cuatro, seis y hasta diez céntimos.

A nosotros nos faltan ya palabras para calificar estos infames manejos de los tahoneros. Y, además, entendemos que el pueblo debe intervenir en vista de la inhibición de las autoridades. Pero intervenir no con palabras precisamente. Estas no son eficaces.

Anticlericalismo en acción.

SAN MARTÍN DEL REY AURELIO.—Hace pocos días fue conducido al cementerio civil de San Andrés el cadáver de una hija de nuestro camarada Leonardo Fernández, una angelical criatura que formaba el encanto de aquel hogar obrero.

Una vez cumplida la triste misión de dar tierra a la niña, el compañero Domingo González dirigió la palabra a los concurrentes, dando las gracias en nombre de los afligidos padres.

Fue muy comentada la acción del párroco de esta feligresía, D. Avelino Argüelles, que se cruzó con el entierro, y no tuvo la delicadeza de desquitarse siquiera al paso del cadáver.

Urbanidad clerical.—V.

EL PRIMERO DE MAYO

AVILA.—El 30, por la noche, se celebró una velada en el Coliseo Abulense, con un lleno completo, organizada por la Agrupación Socialista, poniendo en escena *El señor feudal*, en la que tomaron parte varias simpáticas jóvenes, alcanzando muchos y merecidos elogios.

El día 1.º, a las once, se dió principio al mitin, en el que hicieron uso de la palabra un compañero por la Agrupación Socialista y otros por las Sociedades de carpinteros, panaderos y albañiles, que hicieron una excelente labor. Por los republicanos habló el concejal D. Francisco Sanz, y el compañero Andrés Sánchez, que presidió, restituyó los discursos con uno extenso y acertado.

Por la tarde, a las cuatro, partió del Centro Obrero la manifestación recorriendo las principales calles de la población, dirigiéndose al sitio denominado «El Pradillo», en medio del mayor entusiasmo, durante el trayecto se cantaron himnos socialistas. Después de dos horas de expansión, regresó la manifestación, aún más numerosa que a la ida, porque se agregó todo el sexo femenino que había acudido a la jira.

Una vez en el Centro, los dirigió la palabra el caracterizado republicano señor Melero, quien hizo afirmaciones socialistas.

El compañero Sánchez dió por terminado el acto, disolviéndose todos al grito de: «¡Viva el Partido Obrero Socialista!»—Vega.

BAEA.—Por vez primera se ha celebrado en ésta la hermosa manifestación del 1.º de mayo, con un orden y un entusiasmo sin límites, como reconocen tanto amigos como adversarios, pues no se esperaba en un pueblo donde las reventoras ideas del Socialismo nunca habían tenido vitalidad.

En el local de la Sociedad de Oficios Varios «El Pensar» se celebró el mitin, a las diez de la mañana, con un lleno rebosante.

La niña de once años María Canobos Cruz recitó unas muy bien escritas cuartillas del compañero Bustamante.

Después, el compañero Bustamante, en el balcón del edificio, dirigió la palabra a todos, recomendando el mayor orden durante el trayecto y ensalzando nuestros ideales, dando al final un viva al Socialismo, siendo contestado por todos los allí congregados.

Al ponerse en marcha la manifestación formó a la cabecera de la misma la Junta directiva de la Sociedad Oficios varios «El Pensar», con su bandera, y la Directiva de la Sociedad de Panaderos «La Esperanza», cuya bandera también marchaba al frente; recorrió el itinerario prefijado, hasta el Ayuntamiento, donde una Comisión entregó las conclusiones, y regresó al Centro Obrero, disolviéndose después de un nuevo discurso del compañero Bustamante.

Han asistido al acto más de 3.000 obreros.—C.

YECLA.—Por primera vez se ha celebrado la Fiesta del Trabajo en esta población, resultando un espectáculo magnífico, imponente.

VIDA OBRERA

Luchando contra los anarquistas.

En unas cuartillas que nuestro amigo de Montilla Juan Gutiérrez nos envía, nos dice este compañero cosas interesantes acerca del estado de la organización en aquella población andaluza, donde el día 16 del presente se celebrará un mitin de controversia entre socialistas y anarquistas.

«Bien está el acto—dice nuestro compañero—si ha de tener una finalidad práctica. Pero, en vez de entretenerse en estos torneos oratorios fuera mejor que los trabajadores dedicaran más interés y entusiasmo a la Asociación, que es su mejor arma.»

La propaganda societaria es muy precisa en Montilla. Hay obreros que han ideado crear Sociedades Lucrativas, con el fin de repartirse, al cabo de un número determinado de años, las cuotas recaudadas, que suelen ser de una peseta mensual.

Los zapateros estuvieron tres años organizados; al cabo de esta fecha entró la descomposición en sus filas. Los carpinteros, que últimamente han alcanzado las ocho horas, están en cambio asociados y siguen una buena orientación, que debiera servir de ejemplo a todos los demás obreros.

Hay una Sociedad de Curtidores, en la que han hecho su intrusión algunos elementos anarquistas, que hacen todo lo posible por echarla a perder.

Los obreros del campo han constituido una Sociedad titulada «La Parra productiva».

Obrando lealmente se dió entrada en ella a algunos anarquistas caracterizados, y hasta se les votó para cargos en la Directiva. Todo ha ido bien una temporada. Pero pronto los anarquistas han empezado su labor de desorganización y confusión, empezando los disturbios en la Sociedad.

Esperamos que en los trabajadores de Montilla se impondrá el buen sentido, dosyendo a quienes les llevan por caminos extraviados y conduciéndose por las sanas orientaciones socialistas.

En correcta formación desfilaron más de 8.000 obreros por las principales calles de la ciudad, llevando las banderas de las Sociedades, Juventud Socialista, Albañiles y de Obreros Agrícolas, que en el tránsito eran acogidas con nutridas salvas de aplausos y frenéticos vivas al Socialismo, al pueblo honrado y a la Unión General de Trabajadores.

A la terminación entregaron al alcalde una exposición dirigida al presidente del Consejo de ministros, y otra para el Ayuntamiento, en las que, además de las peticiones aconsejadas por el Partido Socialista, se hacían las de abolición de la pena de muerte, Enseñanza gratuita y obligatoria, Sustitución del impuesto de Consumos en la población, creación de escuelas, urbanización de la ciudad y arreglo de los caminos vecinales.

El comercio local, para que sus dependientes asistieran a la manifestación, ha cerrado sus puertas.

El inconsciente y frívolo monterilla que padecemos ha impedido que la Banda de música amenice el acto, como pretendían los obreros.

Ha reinado completo orden.—Rubio.

VITORIA.—Como principio de los actos organizados por la Federación para celebrar la Fiesta del Trabajo, se celebró un mitin en el teatro-circo, ante bastante concurrencia.

Presidió el compañero Bagazgoitia, y hablaron Jorge Fernández, al que siguió en la tribuna Fermín Blázquez, de Madrid, que analizó concienzudamente las peticiones que hace el proletariado a los Poderes públicos el 1.º de mayo.

Habló después Saborit, que, en un extenso discurso, historió la fecha que se conmemoraba, trató de la lucha de clases, haciendo resaltar el violento antagonismo que entre una y otra existe, alentó a los jóvenes a que vinieran a la lucha, al lado de los viejos, y recomendó la acción política para acelerar el triunfo del proletariado.

Los oradores fueron todos muy aplaudidos.

A las doce y media de la mañana se celebró la manifestación para entregar las conclusiones.

Por la tarde, un te en el Centro Obrero, y por la noche una velada teatral, en la que los compañeros Blázquez y Saborit pronunciaron sendas conferencias tratando, respectivamente, los temas «Beneficio de la cooperación» y «Acción política de la clase trabajadora».—Herrero.

ZAMORA.—El 30, por la noche, se celebró una velada en el teatro Principal, en la que la masa coral del Centro Obrero cantó himnos socialistas, el Cuadro de declamación puso en escena *Juan José* y el compañero Cervera pronunció una conferencia de propaganda.

Todos los elementos que intervinieron en la velada fueron muy aplaudidos.

Al día siguiente se verificó, con gran resultado, la manifestación, y se celebró un mitin, en el que tomaron parte varios camaradas y el compañero Cervera, de Madrid.—C.

Los obreros de San Cristóbal de Entreviñas.

En todas partes donde hay un obrero que siente nuestros ideales, éstos tienen que ir abriendo camino. Pero cuando este compañero está solo, sus esfuerzos tienen que ser verdaderamente titánicos para cumplir su misión propagandera. Todos, en esos casos, debemos estar a su lado para prestarle nuestra ayuda.

Desde San Cristóbal de Entreviñas recibimos una carta de nuestro amigo L. García en la que dirige una vehemente excitación a aquellos trabajadores para que abandonen su actitud actual, de apatía y de sometimiento, y acudan a la organización.

A los obreros de San Cristóbal trasladamos las palabras de aquel compañero. Momentos son estos de intensísima labor, en toda España, de agrupación de todas las fuerzas proletarias frente al capitalismo absorbente y su forma rural: el caciquismo desalmado.

Unanse los trabajadores de aquella localidad, como en tantos pueblos agrícolas lo están ya sus hermanos de explotación y sufrimientos, pues nunca ha sido tan urgente como ahora que la clase obrera esté dispuesta para cumplir la misión social que le está destinada.

Junta directiva.

En Setenil, la Sociedad de Obreros Agricultores «El Progreso» ha nombrado la siguiente Directiva:

Presidente, Fernando Ramos; vicepresidente, Fernando Guerrero; Comisión Administrativa: tesorero, Francisco Tirado; contador, Sebastián Guzmán; secretarios, José Ortiz y José Anaya; vocales: Juan Gómez, Martín Domínguez y Juan Piñero.

Jira de compañeros.

SANTANDER.—El domingo por la mañana irán los obreros del ramo de construcción a Torrelavega, para saludar a sus compañeros, y, sobre todo, a los ebrianistas en huelga.

Celebrarán un acto de propaganda, por cuyo motivo la Agrupación Socialista de Torrelavega ha aplazado el mitin que tenía proyectado para el mismo día, contribuyendo así al mayor éxito de la visita.—Vasay.

DE LA ESPAÑA FLAMENCA

La neutralidad, en peligro.

De buena nos hemos librado ayer los españoles, especialmente los que en Madrid habitamos. La neutralidad, esa neutralidad tan propagada y defendida por el Gobierno del Sr. Dato, como mal menor y única postura de una nación semimuerta...

ciones sensacionales, en un día, todo se ha desvanecido. Con ello se demuestra, una vez más, que hacer luz en estos asuntos no es cosa fácil, dada la esterilidad que la inmoralidad halla en nuestro conglomerado político...

La causa de Benagalbón.

Ya se ha señalado la fecha en que ha de celebrarse la vista de la causa, en el Tribunal Supremo, de los sucesos de Benagalbón. Se verificará el próximo martes, a las once de la mañana.

La Casa del Pueblo de Madrid.

Federación Nacional de Ferroviarios. Sección Madrid-Norte. La Sección ferroviaria Madrid-Norte convoca a la continuación de la junta general ordinaria comenzada el día 3 de abril...

LA POLITICA

Según las conferencias del presidente del Consejo con representaciones de la industria y el comercio, que han venido de provincias para tratar de los proyectos que prepara el ministro de Hacienda.

El ministro de Fomento ha firmado ayer una real orden, relativa a la rebaja de las tarifas para el transporte de pescado fresco de Asturias y Galicia. También ha firmado otra real orden sobre rebaja de un 20 por 100 de las tarifas de transporte de cereales y granos de pienso de Lorca a Baza.

Por "El Socialista,"

Table with 2 columns: Suma anterior, Pesetas, Suma total hasta hoy. Values include 52.498,25 and 52.586,50.

Reclamaciones y huelgas.

Los compañeros y Sociedades de la Casa del Pueblo de Madrid, para la entrega de cantidades de préstamo o donativos para EL SOCIALISTA, pueden dirigirse, en la misma Casa, al compañero José de Villena...

La falta de subsistencias y la crisis de trabajo.

Huelga.- Manifestaciones. El gobernador de Granada ha comunicado al ministro de la Gobernación que los obreros de Motril dedicados a la zafra cañera han anunciado a los patronos que si no les aumentan los salarios...

los obreros, agotar todos los medios para no ir a la huelga, que en las actuales circunstancias ocasionaría un estado anormal y perjudicial para todos.

Actuariado español.

La ponencia del Instituto Nacional de Previsión, encargada por el Gobierno de formular el proyecto de Corporación Nacional de Actuarios, después de relacionarse con las Asociaciones dedicadas a la ciencia del seguro en el extranjero...

El Palacio de Justicia, destruido.

Se reanudan las vistas. En el salón de actos de la Casa de Cánónigos se reunió la Sección primera de la Audiencia, depachando tres causas: una, por estafa, y otras dos, por hurto.

SUCESOS

Fuego en una iglesia. A la una de esta tarde se declaró un incendio en la iglesia parroquial del Buen Suceso. El fuego empezó en la torre de la iglesia, con tendencia a propagarse en el resto del edificio.

ESPECTACULOS

FUNCIONES PARA MAÑANA. PRINCESA.- A las cinco, Los buhos. A las nueve y media (popular), La dama de las Camelias. APOLO.- A las cuatro (doble), La pandorreta y La boda de Cayetana...

Se ha dirigido un telegrama al ministro de la Gobernación, formulando la protesta de todo el vecindario. -Casa del Pueblo.

Noticias diversas.

Los regantes de Játiba. JATIBA.- Ayer se verificó una manifestación a la cual asistieron 12.000 agricultores para protestar contra la suscripción de aguas que comete el pueblo de Canals en el río Dos Santos y la conducta abusiva del alcalde de Canals...

EL AMOR A LA FUERZA.

Eugenio Vega González, de veintinueve años, apunhaló a su ex novia, María González Redondo, de diez y nueve años, huyendo después de cometido el delito.

EL AMOR A LA FUERZA.

María fué trasladada a la Casa de Socorro del mismo distrito, donde los facultativos de guardia le apreciaron tres heridas por arma blanca, situadas en la región mamaria izquierda, y otras dos de la misma naturaleza en el brazo izquierdo.

EL AMOR A LA FUERZA.

Las tres primeras heridas eran gravísimas, por interesar el pulmón. Después de curada de primera intención, fué trasladada al hospital de la Princesa.

EL AMOR A LA FUERZA.

Eugenio fué detenido, e ingresó en la cárcel.

EL AMOR A LA FUERZA.

COMICO.- A las cuatro (doble), El frente de batalla y La gente baja (dos actos). A las seis y cuatro (doble), La sobrina del cura (dos actos) e Isidrin o la cuarenta y nueve provincias...

Vertical text on the left margin, partially cut off.

Las Federaciones.

La de Constructores de calzado.

Este Comité pone en conocimiento de todas las Secciones que integran esta Federación y de las Sociedades de Curtidores adheridas, que con fecha 1.º del mes actual han quedado depositados en Correos los paquetes conteniendo el orden del día de nuestro próximo Congreso; las Secciones que no lo hayan recibido lo reclamarán a la mayor brevedad, para enviárselo a vuelta de correo.

Al mismo tiempo, este Comité invita a todas las Sociedades no federadas de obreros que trabajen en pieles y cueros, a que asistan a nuestro Congreso, que se celebrará en Madrid el día 15 y siguientes del mes actual, en el cual quedará constituida la Federación Nacional de Obreros en piel, la cual cree este Comité que si las Secciones que dependen de esta industria se adhieren a ella y vienen a aumentar el número de federados, resultará una Federación potente, capaz en todo momento de velar por el interés de sus federados y hacer frente siempre a la avaricia e intranquilidad de nuestros patronos.

Y para terminar, hemos de manifestar que a este Comité se han dirigido los compañeros zapateros de Manresa participándonos que, a consecuencia de haberles exigido los patronos de aquella localidad Cortés Hermanos que trabajaran una hora más diaria sin el respectivo aumento de salario y haberse ellos negado a acceder a tal petición, despidieron a diez compañeros, en vista de lo cual la Sociedad acordó declarar la huelga a

dichos patronos; así que esperamos de todas las Secciones practiquen la solidaridad con estos compañeros y se abstengan de ir a trabajar a dicha población.

Los donativos, a nombre de Isidro Birtrín, Talamanca, 3, Manresa. Vuestros y de la causa obrera.—Por el Comité: AMADOR MÍGUEZ, secretario.

La de obreros textiles.

El día 2, del actual, tuvo efecto la reunión mensual ordinaria del Comité en pleno, con asistencia de los compañeros J. Tarensi, Cardona, Comas y Tristany, y los delegados comarcales Banehs, por los cilindros y aprestadores de Barcelona; Pica, por el Sindicato «Arte Fabril», de Badalona; Galcerán, de «La Obrera Fabril», de Vilasar de Dalt, y Dormuá, por «La Justiciera», Sociedad en Géneros de Púnto, de Barcelona.

Se abrió la sesión a las once de la mañana y presidió el secretario general, compañero Perlasia.

Se leyó el acta anterior, quedando aprobada. Se dió lectura de las comunicaciones, entre ellas las contestaciones de las Federaciones invitadas a la campaña pro abaratamiento de subsistencias, y que, por el contenido de las mismas, el pleno queda convencido de que el Comité ha obrado en la forma que debía, enviando a las citadas Federaciones la circular que se hizo pública en el número 5 de Acción Fabril.

Sobre el estado de las huelgas de Reus y Vilasar de Dalt, el presidente expresa la situación de la primera y el estado de ánimo de aquellas entusiastas compañeras, las que merecen—al igual que las de Vilasar—una mayor demostración de so-

lidad de parte de las Secciones federadas, no obstante hacerse cargo de la gran crisis por que atraviesan.

El mismo compañero da cuenta de la visita al jefe del Gobierno y de las reclamaciones que al mismo se le presentaron, manifestando al Pleno si creía procedente reiterar las reclamaciones dichas por escrito, según pidió se hiciese el señor Dato.

Tanto de la visita como de repetir por escrito lo que se pidió verbalmente, el Comité lo ve con simpatía, y por cuyo motivo acuerda que así se haga.

Asimismo se acuerda queda facultado el Comité para dirigirse a reclamar y protestar ante las autoridades por cuenta propia o cuando así se lo pida lo haga algún Sindicato federado.

Recabada esta facultad para el Comité, se acuerda nombre el mismo una Comisión de su seno que vaya al Gobierno civil protestando contra la conducta del policía Mariñas como delegado a un mitin de Vilasar de Dalt, e informalidad del señor Andrade no llamando (como se quedó) al fabricante de Santa Perpetua y Comisión obrera para ver de solucionar el conflicto en aquella localidad, proceder censurable en una primera autoridad de la provincia, mayormente cuando se sirve de escudo para que se empiece a reclutar esquirolas.

Referente a la labor que ha venido realizando el periódico órgano de nuestra Federación, el pleno declara haberla visto con simpatía, por lo acertada, y que se transmita así tal opinión a la redacción del mismo para satisfacción de su deber cumplido.

Para la Comisión de propaganda socialista—una vez cuente el Comité con

fondos suficientes para efectuarla—se acuerda que los compañeros que la formen sean designados por el Comité ejecutivo.

El presidente pone en conocimiento haberse enviado oradores a San Hipólito, Roda y Manlleu para los mitines del 1.º de Mayo, así como también telefonemas de protesta al Gobierno por la prohibición del Congreso de El Ferrol y un saludo fraternal a los delegados al Congreso Metalúrgico regional, que en aquellos momentos tenía lugar en Reus.

No habiendo otros asuntos urgentes a tratar, se pasa a la cotización, la que después de efectuada se levanta la sesión a las doce y media.—JOSE COMAS, secretario de actas.

MÁS LUZ

La protesta contra La Eléctrica.

GUADALAJARA.—El lunes anterior se repitió, con más importancia, la manifestación de protesta contra «La Eléctrica», de esta capital, por los abusos que viene cometiendo con el vecindario en general.

Todos los comercios, excepto dos, cerraron sus puertas al anochecer, y otros sustituyeron el fluido eléctrico con gas, petróleo, etc.

Únicamente algunas carnicerías permanecieron abiertas y alumbradas con luz eléctrica, lo cual ha dado lugar a que el vecindario suponga, con razón, que esa conformidad de los carniceros con los abusos de «La Eléctrica» está com-

pensada con la autorización implícita de las autoridades para que vendan la carne de reales más cara en cada kilo.

Hay aquí un tendero llamado Justel, el cual es enemigo de cumplir la ley del Descanso dominical, y aun sigue con sus dependientes procedimientos de señor feudal.

Pues bien, ese tendero se negó a secundar la protesta, después de haberse comprometido a ello, y hasta encomendó a un subordinado suyo, un pobre inconsciente, que se opusiera a la avalancha de los ciudadanos que en manifestación querían obligarle a cerrar.

Y así se dió el caso, más cómico que trágico, que el aludido subordinado salió al paso de los manifestantes revolver en mano, amenazando temerariamente a todo el mundo, sin que la policía detuviera a semejante matón.

Los manifestantes se dirigieron al Gobierno civil, saliéndoles al paso una cabila de guindillas y polizontes, que se decidieron a dar palos a diestro y siniestro. Aquello fué entonces un conato de revuelta, con carreras, sustos, pedradas al Gobierno civil y una silba monumental, justificadísima, al alcalde, que tan descaradamente se pone de parte de la Empresa de la luz y en contra del vecindario.

Si el gobernador y el alcalde hubieran oído hablar siquiera de eso que se llama dignidad política, a estas horas ya habrían presentado la dimisión, por lo menos, de sus cargos, en los que continúan contra la voluntad del pueblo.—M. C.

IMPRESA DE FELIPE PÉREZ CRUZ, PIZARRO, 16.

COOPERATIVA SOCIALISTA

Exactitud en el peso.-Calidad excelente.-Baratura en los precios. Todo ello lo encontraréis comprando en los establecimientos de la

Cooperativa - Socialista - Madrileña.

TIENDAS DE ULTRAMARINOS FINOS

Calle de la Arganzuela, núm. 1 (teléfono 5.099). Cava Baja, 33. Valencia, 5 (teléfono 4.795).

Pilar, 41 (Gandallera). Martínez Campos, 1. Libertad, 26 (teléfono 4.368). Juan Pantoja, 9 (teléfono 3.691).

Gran café en la Casa del Pueblo, Piamonte, 2.

Platos del día (domingo).

Table with 2 columns: Dish name and Price. A las doce.—Paella con pollo... 1,00 pesetas. Tortilla con escabeche... 1,00. A las seis.—Pepitoria de pollo... 1,00. Solomillo a lo alfonso... 1,00.

COOPERATIVA SOCIALISTA

Chamartín de la Rosa.

Trabajadores! Comprando en esta Cooperativa encontraréis exactitud en el peso, excelente calidad en los artículos que despacha y economía en los precios.

Garibaldi, núm. 8. Casa del Pueblo.

LA MUTUALIDAD OBRERA

Cooperativa Médico-farmacéutica y de enterramiento de trabajadores asociados.

Oficinas: Piamonte, 2, Casa del Pueblo. Secretaría 38 (tel. 4.714)

Table with 3 columns: PERSONAL TÉCNICO, CONSULTORIOS, FARMACIAS. Lists services and locations for each category.

Cuota familiar, 2,25 pesetas.—Individual, 1,15 pesetas.

Entierros... Adultos: Coche con cuatro caballos empenachados. Niños: Coche-estufa con dos caballos empenachados.

Servicios de vacunación, intubaciones, inyecciones antidifteréricas, hipodérmicas y subcutáneas, etc. etc.—Clínica operatoria en el Consultorio Norte.—Específicos elaborados para los enfermos de La Mutualidad Obrera, que lo necesiten por prescripción facultativa.

En todas las farmacias rigen las tarifas económicas.

R. FERNÁNDEZ ROJO

GRABADOR EN METALES. FABRICA DE SELLOS DE CAUCHO. Manufactura de precintos marchamos de plomo, acero y cartón y aparatos para su colocación en cajas, paquetes, cacharros para leche, etc.

Calle de las Fuentes, 7.-MADRID. APARTADO DE CORREOS 493

MOLINO DE CHOCOLATES

COLONIALES Y TODA CLASE DE PRODUCTOS ULTRAMARINOS ISIDRO LÓPEZ COBOS

Génova, 4.—Teléfono 2.470.

GASCA

RELOJERO. Cristales a real. Composturas garantizadas, a precios módicos. TETUAN, 24 (frente al Frontón Central).

Carbonería Cooperativa de los Cocheros de Madrid.

Travesía de San Mateo, 6. (Teléf. 5.166). Se garantiza el peso y la calidad del producto.—Se sirve a domicilio.

SASTRERÍA económica, Rito Esteban, Farmacia, 3

Cooperativa Socialista Vizcaína.

Venta de legumbres de todas clases, aceites filtrados, vinos, licores, alpergatas y batería de cocina.

San Francisco, 9.-Urazurrutia, 38.-Alameda San Mamés, 12.-BILBAO. Trabajadores: Comprad EL SOCIALISTA

M. ROCA

FOTÓGRAFO. Gran Premio en la Exposición Internacional de Viena, 1912.-TETUAN, 20, Madrid.

Amplificaciones y postales de Marx, Bebel, Engels, Liebknecht, Jaurés, Iglesias, Quedo, Matías Gómez, Mora, Diego, Caballero, García Cortés, Barrio, Fabra Ribera, Faundo Perenzaga, Acevedo, Vera, Carretero, Montenegro, Vigil, Cabello, Justo, Gineco, Varela, Gasco, Sánchez, Casto, Rodio, Meliá, E. Torralva Beci, Daniel Aguiar, Alvarez Angulo, J. de Villena, J. Besteiro, etc., etc.

Gran Bazar

Zacarias Manada

Zapatería

Sastrería

Lencería

Camisería

TRAJES Y GUARDAPOLVOS PARA CABALLEROS Y NIÑOS; MANTONES DE CRESPO, FALDAS Y BLUSAS PARA SEÑORAS; GÉNEROS DE PUNTO, CORSÉS, CAMISAS Y ROPA BLANCA; GRAN SURTIDO EN TELAS DE TODAS CLASES PARA LA CONFECCION A MEDIDA.

Novedad

Buen resultado

COLCHAS, MANTELES, STORES, CORTINAS, ARTÍCULOS DE VIAJE, BASTONES, PAQUETES, RAGUAS Y SOMBRILLAS

Economía

RECOMENDACION ESPECIAL PARA LA CLASE TRABAJADORA

Conde de Romanones, 1. Concepción Jerónima, 7.



BIBLIOTECA SOCIALISTA

- List of books for sale: A 5 céntimos, A 10 céntimos, A 20 céntimos, A 25 céntimos, A 30 céntimos. Titles include 'El único representante administrativo de EL SOCIALISTA', 'Lafargue', 'Th. Dan', 'Kautsky', etc.

AGUAS

MINERALES

NATURALES DE

CARABANA

PURGANTES,

Depurativas,

Antibiliosas

Propietarios: Viuda e hijos de R. J. CHAVARRI.—Dirección y Oficinas: LEALTA, D, 12.—Madrid.